



重创新，培育竞争新优势

提升

这一年，我国传统产业改造进程加快，新产品新业态不断涌现，但也应当看到，经济结构调整仍在持续，需要我们提升产业链水平，培育和发展新的产业集群，不断推动产业升级，形成发展新动能。



王静

全国政协委员、中国农业科学院农业质量标准与检测技术研究所研究员



邹磊

全国政协委员、中国东方电气集团有限公司党组书记、董事长



戴继双

全国人大代表、沈鼓集团董事长



宋宝安

全国人大代表、中国工程院院士、贵州大学校长



陈萌山

全国政协委员、国家食物与营养咨询委员会主任



朱定真

全国政协委员、中国气象局公共气象服务中心研究员

“当前，我国有机农业面临产业配套不成熟，现有技术应用范围小、成效低等问题，无法有效控制病虫害；加之土壤肥力不足，导致有机产品产量低、成本高。”王静委员说。

王静委员建议，提升我国家有机农业发展质量，需引进与自主并举，重视优良种质资源选育和病虫害防治技术研发与推广使用；特别要重视高效有机农业研发投入，改善无优良种可选、无高效肥可施、无“良药”可用的尴尬局面，为有机农业高质量发展提供关键技术支撑。

王静委员表示，要鼓励种养结合等多种生产方式，增加农田生态系统物种丰富度，重点解决有机农业产量低、质量差问题。

(常理)

邹磊委员表示，应构建以装备制造企业为核心的科技创新平台，出台激励政策，为企业充分发挥在科技创新中的主体作用创造有利条件。同时，引导、推动装备制造企业整合相关资源，实现由单一装备制造向提供系统化解决方案转变，以增强国际竞争力，打造一批具有全球竞争力的世界一流装备制造企业。

邹磊委员表示，近年来我国装备制造业发展有所放缓、行业形势严峻，转型压力巨大，尤其是部分核心关键技术尚未突破，产业链各环节相互割裂、缺乏系统化解决方案等问题亟需解决。

邹磊委员还建议，加大投入力度，在装备制造业产能升级、技术创新等方面给予直接有力的支持。同时，强化全社会质量文化培育和企业诚信体系建设。

(周琳)

戴继双代表表示，要将资金向真正具有科技成果转化实力的企业倾斜，推动创新成果转化应用，尤其是不断突破高端装备核心技术。

2018年，沈鼓集团共开发新产品210种，完成科研攻关项目137项。首次荣获中国石油化工联合会科技进步特等奖；全年申请并受理专利91项。10万空分装置用压缩机组、120万吨/年乙烯装置用压缩机组通过国家级鉴定，性能指标达到国际同类产品先进水平。同时，我国首台国产AP1000屏蔽电机核主泵试验成功。

由于在高端装备核心技术方面掌握了主动权，使得沈鼓集团效益倍增。去年，沈鼓集团完成新产品产值46.6亿元，同比增长119.4%。同时，国际市场订货量也创下了历年来的新高。

(温济聪)

“如果没有科技、人才支撑，西部地区发展会很困难。”宋宝安代表认为，科技创新是推动脱贫攻坚的强大力量之一。

宋宝安代表告诉经济日报记者，贵州大学研发了茶叶质量安全、蔬菜种植、生态稻米等关键技术，为贵州茶产业等优势产业构建起科技屏障。在加强技术研发的同时，植物保护院士团队还在23个县(区)建设了35个核心区示范基地，集成核心区示范面积达13.2万余亩，病虫害防治效果达70%以上。

宋宝安代表认为，将带领团队更加注重贵州茶产区生物多样性保护和资源研究利用；同时，充分利用贵州独特的生物多样性资源、独特的地理气候条件，实施“以虫治虫”“以草治草”“以菌治菌”，加强病虫害防控，为打造贵州生态茶、干净茶提供有力支撑。

(陈果静)

陈萌山委员表示，我国农产品供给已实现由长期短缺到总量基本平衡的历史性转变，但食物生产结构与居民消费之间不平衡状况日益凸显，质量好、有品牌、受青睐的农产品供给仍显不足。

目前，我国能量供给总体过剩，特别是城乡之间营养状况发展不平衡。比如，城市居民由于膳食不平衡或营养过剩，慢性疾病呈现高发态势。

陈萌山委员表示，要以科技为支撑，加强营养知识普及和消费引导。同时，大力推进营养导向型技术能力和营养标准建设。一方面，通过农业科技创新，把营养质量作为新品种选育的重要标准，使农产品有明确的营养指标；另一方面，政府部门强化监管和引导，全面建立农产品营养标准，推动我国农业和食物生产向营养导向转型。

(吉蕾蕾)

“培育和发展新的产业集群，必须依靠科技力量，做好长远规划。”朱定真委员表示，对区域内各类资源摸清家底、充分利用好区位优势是打造产业集群的关键。

朱定真委员表示，打造产业集群必须立足长远，科学规划，全面了解气候变化对区域产业发展的影响，才能趋利避害、因地制宜。有科技作支撑，才能为产业布局和生态文明建设提供有力支持。

当前，随着全球气候变化加剧，我国气候带出现较为明显的摆动。对此，朱定真委员建议，开展全国范围的气候分区划，为调整产业布局和打造产业集群提供科技支撑。“如今，地理信息测绘、大数据等新技术不断涌现，可以帮助我们更精准地认识全国范围内的气候新变化，为政策制定提供精确依据。”

(胡达闻)



袁爱平

全国政协委员、湖南启元律师事务所首席合伙人



朱建民

全国政协委员、奥克集团董事局主席



徐镜人

全国人大代表、扬子江药业集团董事长



张兆安

全国人大代表、上海社会科学院副院长



霍涛

全国人大代表、贵州白云山科技有限公司联合创始人兼CEO



洪杰

全国人大代表、三棵树涂料股份有限公司董事长兼总裁

“当前，中小企业融资难、融资贵是‘老大难’问题。打造金融强国，必须切实加大金融服务中小企业的力度。”袁爱平委员表示，当前民间借贷利率较高，推高了企业运营成本。

袁爱平委员表示，相关司法解释中规定的年利率24%司法保护线和年利率36%高利贷红线应作出调整。可将民间借贷利率与人民银行发布的基准利率直接挂钩，允许其在基准利率基础上在一定幅度内浮动，从而及时响应国家货币政策，适应经济社会发展。

“金融机构要不断提升服务水平中小企业的能力和水平。”袁爱平委员表示，要加快信用体系建设，尽快形成一套全面、客观、公正且操作性强的中小企业信用评价体系，减轻金融机构对抵押担保的过度依赖。

(吴浩)

朱建民委员表示，破除劳动力、人才社会性流动的体制机制障碍，是推动经济社会发展和促进社会公平正义的必然要求。这需要让市场真正在资源配置中发挥决定性作用。

朱建民委员表示，面对劳动力、人才市场机制作用发挥不充分，公平竞争市场规则有待健全的情况，政府需要发挥积极作用，加强顶层设计，保障公共服务均衡发展。

“形成多元化社会纵向流动机制，政府的改革举措与市场开放要相辅相成，两者缺一不可。”朱建民委员强调说，区域协调发展既要充分发挥市场的主导作用，也要发挥政府的引导作用。比如，无论是河北雄安新区和北京城市副中心建设，还是全面振兴东北老工业基地，都要坚持区域统筹原则，制定吸引国内外人才的区域性政策。

(韩秉志)

“就业工作涉及经济社会发展的方方面面，需要集聚形成促进就业的合力，企业必须坚持社会责任。”徐镜人代表表示，扬子江药业近年来广泛提供就业岗位，以产业扶贫带动就业，并坚持助力教育促进就业。

2018年，扬子江药业招聘大学毕业生480余名，并在全国提供了数千人的就业岗位。把实施中药大健康发展战略与产业扶贫有机结合，在陕、甘、川、渝、豫、湘等地建立中药材种植基地6万余亩，使当地农民人均年收入增加2万元以上。同时，帮助574位寒门学子完成学业，在数十所高校设立了“扬子江奖学金”。

“当前，做好稳就业工作十分重要。”徐镜人代表表示，必须坚持实施更加积极的就业政策，促进就业创业。

(曾金华)

“目前，尽管金融服务实体经济能力有所提高，但仍有不少提升空间。”张兆安代表说，推动金融为实体经济提供高质量服务，应成为金融业改革与创新发展的重 要指向。

张兆安代表表示，现在中小企业融资难、融资贵问题仍较普遍。“要进一步优化金融体系的结构，尤其是落实普惠金融政策，使资源向中小企业倾斜，使大中小企业都能得到公平、公正的金融服务。”

张兆安代表建议，金融机构也应拿出为实体经济服务的具体措施。比如，金融机构应设计制定符合中小企业特点的服务专项和资金专项，并增加中小金融机构的数量和业务比重。“在坚持以市场为导向的前提下，金融机构应多开发一些为实体经济尤其是中小企业服务的个性化、定制化金融产品。”

(余惠敏)

“近年来，国家进一步完善促进就业创业的体制机制，为技术人才提供了广阔舞台。”霍涛代表表示，这既激发了人才创新创业的积极性，也增强了高科技企业的竞争力。

霍涛代表表示，一方面各地在体制机制方面给予科技人员就业创业更大支持，如贵州推出事业单位科技人员离岗创业3年内可保留基本待遇等措施，让科技人员就业创业有了更大灵活性。另一方面，高校等机构加大了对民营企业的开放力度，既使民营企业从业人员有机会接受继续教育培训，为提升人员技术素养创造了条件，也为民营企业用好科技力量提供了便利。

霍涛代表表示，随着国家促进就业创业体制机制不断完善，民营企业必将吸引更多人才。

(王新伟 吴秉泽)

“最近这几年，我公司持续保持30%以上的复合增长率，2018年企业品牌价值达到195亿元。”洪杰代表说。公司始终坚持高质量发展理念，持续推进绿色发展和智能制造，努力为消费者提供“一站式”健康产品和“马上住”服务，得到了越来越多用户的认可。

洪杰代表表示，在“工匠精神”指引下，公司不断加大科研创新投入，每年推出上百款新产品。同时，公司还制定了“健康+”新标准和独创气味消散时间测定方法，全面推广绿色标准，研发出特色“健康+”系列产品。

洪杰代表说，公司将紧跟消费升级趋势，创新品质消费、服务消费、个性消费和在线消费供给，不断用更高的产品品质满足消费者需求。

(林火灿 薛志伟)

畅通循环，找准痛点除梗阻

畅通

这一年，供给侧结构性改革不断深化，金融服务实体经济能力在提高，针对我国经济发展中的“痛点”，需要我们完善促进就业创业的体制机制，提高金融体系服务实体经济能力，实现高水平和高质量的供需动态平衡。

